

2024年11月24日 星期日 甲辰年十月二十四

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社  
国内统一连续出版物号:CN 23-0002 第25022期 今日4版 每份1.70元

爆料热线  
0451-84890110



新华社北京11月23日电 11月23日上午,国家主席习近平结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西的国事访问后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外

交部部长王毅等陪同人员同机抵达。在卡萨布兰卡技术经停后离开时,摩洛哥首相阿赫努什等到机场送行。

结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西的国事访问

## 习近平回到北京

新华社北京11月23日电 11月23日上午,国家主席习近平结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西的国事访问后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外

交部部长王毅等陪同人员同机抵达。在卡萨布兰卡技术经停后离开时,摩洛哥首相阿赫努什等到机场送行。

## 许勤在全省教育大会上强调 办好人民满意教育 加快建设教育强省

梁惠玲主持王光彦讲话 蓝绍敏张安顺出席

本报讯(黑龙江日报记者 李国玉 徐佳倩)21日,全省教育大会在哈尔滨召开。省委书记、省人大常委会主任许勤出席并讲话。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和在全国教育大会上的重要讲话精神,全面落实党的二十届三中全会部署,高质量推进教育事业改革发展,加快建设教育强省,为建成教育强国、推进中国式现代化作出龙江贡献。

省委副书记、省长梁惠玲主持,省委副书记、教育工委书记张安顺就贯彻落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》的实施意见作说明并部署贯彻落实工作,教育部副部长王光彦出席并讲话。蓝绍敏等省领导出席。

许勤指出,习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,系统阐释了教育强国的“六大特质”“八大体系”和必须处理好“五个重大关系”,是指引新时代新征程教育工作的纲领性文献。各级党委政府和教育系统要提高政治站位,全面贯彻落实习近平总书记重要讲话精

神和全国教育大会部署,深刻把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,坚持教育优先发展,办好人民满意教育,统筹推进教育科技人才一体改革发展,更好服务教育强国、科技强国、人才强国建设。要落实立德树人根本任务,坚持为党育人、为国育才,用党的创新理论铸魂育人,推进大中小学思政课一体化改革,增强思政引领力,守牢意识形态阵地,培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人。要强化教育对科技和人才的支撑作用,以国家战略需求和龙江发展需要为牵引,优化调整高校学科设置和人才培养模式,深化“产学研”要素整合,大力推动科技攻关和成果转化,加快推进科教振兴、人才振兴。要高质量推进教育事业发展,深化教育综合改革,推动基础教育扩优提质,加快职普融通产教融合,建设高质量教育体系。弘扬教育家精神,加强师德师风建设,打造新时代高水平教师队伍,营造尊师重教社会风尚。深化国际教育合作交流,提高中外合作办学质量,构建面向全球的教育开放格局。要全面加强党的领导,完

善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制,各级党委政府要扛起教育强省建设政治责任,党委教育工作领导小组及办公室要统筹协调、督促落实,各相关部门要加强配合、协同联动,深入开展校园安全教育,合力营造良好教育发展环境,加快建设教育强省和现代化建设,为龙江高质量振兴发展提供有力支撑。

梁惠玲在主持会议时强调,要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,迅速传达贯彻本次会议精神,进一步增强责任感和使命感,大力实施科教振兴计划,办好人民满意教育,加快推进教育现代化,为建设教育强国作出龙江贡献。要聚焦重点,加快推进强省建设,落实好立德树人根本任务,围绕推动教育科技人才一体发展、提升教育公共服务质量和水平、加快建设高质量教育体系、加强高素质专业化教师队伍建设、深化教育综合改革等重点任务,细化举措、加力推进、务求实效。要强化保障,履行好管教育、抓教育、办教育的职责,加强组织领导,统筹各方力量,整合各方资源,形成建设教

育强省的强大合力。

王光彦强调,习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话具有很强的政治性、思想性、指导性,为加快建设教育强国提供了行动纲领和科学指南。龙江教育系统要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国教育大会精神,全面贯彻落实教育强国建设规划纲要部署,发挥龙江教育优势特色,夯实育人这一根本,强化服务这一导向,用好改革这一动力,抓好队伍建设这一关键,为教育强国建设作出龙江贡献、提供龙江样板。教育部将进一步发挥部省会商和战略合作机制优势,在政策指导、综合改革等方面进一步给予支持,加快推进龙江教育强省建设。

会上,哈尔滨市、哈尔滨工业大学、哈电集团、省教育厅和省委组织部、省委宣传部、省科技厅、牡丹江市、中国一重集团、东北农业大学、黑龙江职业学院、齐齐哈尔市泰来县大兴镇中心学校作交流。

会议以视频形式召开。中省直有关单位、省军区及在哈高校、科研院所负责同志等在主会场参会,各市(地)设分会场。

## 纵情畅滑 尽享雪趣

亚布力阳光滑雪场高级雪道盛大开板,5000余名滑雪爱好者共赴冰雪盛宴



约会哈尔滨 冰雪暖世界

本报讯(孙年伟 记者 王东文/摄)

11月23日,备受瞩目的亚布力阳光滑雪场迎来了高级雪道的盛大开板。当天,整个滑雪场被雾凇美景装点得如梦似幻,来自全国各地的5000余名滑雪爱好者齐聚一堂,共同奔赴冰雪盛宴。

滑雪爱好者从高处飞驰而下,驰骋在银装素裹的世界里。欢声笑语回荡在雪山之间,为这片寂静的冬日雪域增添了无限生机与活力。

一位台湾滑雪发烧友表示:“早就知道亚布力的大名,明年这里还是亚冬会的比赛场地,我们迫不及待地来感受一下。”

亚布力阳光度假村滑雪场以其完善的高、中、初级雪道而闻名,此次高级雪道的开板更是吸引了众多滑雪高手前来挑战。为了满足日益增长的游客需求,亚布力阳光滑雪场在迎接此次开板活动前进行了全面提档升级。不仅优化了雪道设计、提升了滑雪体验,还新增了160个床位,力保每一位滑雪爱好者都能享受到便捷、舒适的住宿服务。

右图:游客体验滑雪乐趣。

本报记者 阴祖峰

大型体育赛事是开展城市营销的有效手段,能够多维度展示城市形象、优化产业结构、提升公共服务水平。哈尔滨商业大学旅游烹饪学院副教授徐晓菲认为,2025年第九届亚洲冬季运动会的举办,将为哈尔滨城市转型升级带来重大历史机遇,为城市可持续发展奠定坚实基础。

强化文化创意打造独特城市品牌

徐晓菲认为,哈尔滨除了丰富的冰雪资源,还拥有许多独特的历史文化资源。文化创意是城市迭代发展的核心驱动力之一,应充分利用世界“音乐之都”“冰雪之城”“双亚冬之城”等影响力,挖掘城市独特文化资源,形成丰富立体的城市形象,打造具有鲜明特色的城市品牌,吸引更多游客和投资者。“在强化文化创意的过程中,应注重文化资源的整体、文化品牌传播、文化创新与跨界融合。”

延长冰雪体育产业链发展模式

徐晓菲认为,哈尔滨拥有得天独厚的自然条件和悠久的冰雪文化历史。深化冰雪体育产业链,能够促进冰雪体育产业的全面发展,为城市的经济转型和产业升级提供有力支撑。

“亚布力滑雪度假区虽然已具有一定规模和影响力,但住宿设施亟待更新。”徐晓菲建议,应出台相关政策,鼓励社会资本参与冰

## 放大亚冬综合效应 助力城市转型升级

——访哈尔滨商业大学旅游烹饪学院副教授徐晓菲

雪体育及配套设施的建设和运营,通过公私合营(PPP)模式,引入先进的设计理念和技术,提升设施的现代化水平和服务质量。

“随着科技的进步和市场需求的变化,冰雪体育产业可以向冰雪装备制造、冰雪体育器材等领域拓展。”徐晓菲建议,应建立完善冰雪体育产业服务体系和评价体系,为冰雪体育企业提供政策咨询、市场分析、技术支持等服务,对冰雪体育企业的服务质量进行评估和监督,提升整个产业的服务水平。

完善城市治理体系提升治理能力

“应积极引导和支持社会组织、企业、居民等多元主体参与亚冬会筹备,形成政府主导、社会协同、公众参与的治理格局。”徐晓菲表示,应建立健全社会参与机制,充分发挥社会各界在亚冬会及未来城市治理中的作用。通过建立多元化的参与渠道,增强公众的参与感和归属感。进一步明确各部门职

责分工,建立权责清晰、协同高效的行政管理体系。优化政府内部结构,减少行政层级,提高决策效率,建立跨部门协调机制,加强各部门之间的沟通与合作,共同解决城市发展遇到的问题。

深化国际交流拓展合作新渠道

作为东北亚地区的重要城市,哈尔滨具有丰富的冰雪资源和深厚的文化底蕴,拥有独特的地缘优势,为深化国际合作提供了得天独厚的条件。

徐晓菲建议,哈尔滨应积极拓展国际合作领域与渠道,推动多领域、多层次的国际交流与合作。加强与周边国家和地区的文化旅游合作,推出更多国际化的文化旅游产品,吸引更多国际游客。应加强与国际冰雪运动组织的合作,邀请国际知名冰雪运动员来哈交流,提升哈尔滨在国际冰雪运动领域的影响力。应与国际冰雪运动装备企业建立合作关

系,引进先进的冰雪运动装备和技术,推动本地冰雪运动产业的升级与发展。应积极举办国际投资洽谈会、经贸论坛等活动,展示哈尔滨的投资环境和优惠政策,吸引外资企业来哈投资兴业。

汇聚创意人才保护利用赛后遗产

“大型体育赛事不仅能够吸引大量的游客,还能吸引创意工作者,激发创新活力,为城市的旅游业和创意产业的发展提供新机遇。”徐晓菲建议,应借助亚冬会的机会引进和培养多领域的创意人次,提供举办各类文化创意活动的场所,丰富赛事内涵和形式。应充分保护和利用赛事遗产,将赛事场馆与创意空间有机结合,让赛事场馆在会后成为常年开放运营的空间,举办各类文化及体育活动。场馆周边的商业区可进行综合开发,引入餐饮、娱乐、购物等业态,形成集体育、旅游、休闲于一体的多功能区域。

牢记嘱托谋发展 论道冰城促振兴

主办:中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨市社会科学界联合会 承办:哈尔滨日报社

本报讯(黑龙江日报  
记者 李国玉)22日,省  
委书记、省亚冬会筹办领  
导小组组长许勤来到第  
九届亚冬会总指挥部,调  
研检查赛时指挥体系建设  
情况。他强调,要认真贯  
彻习近平总书记关于加快  
建设体育强国的重要论  
述,全面落实党中央、国务  
院决策部署,加强赛时指  
挥体系建设,确保赛会顺利  
运行、圆满成功。

第九届亚冬会总指挥  
部主运行中心是赛时运  
行指挥体系的核心和枢  
纽。许勤来到调度大厅,  
听取指挥调度平台建设  
和试运行情况介绍。他指  
出,建立运行高效的赛时  
指挥中枢是亚冬会顺利  
进行的重要保障。要充分  
考虑国际赛事要求、冬季  
季项目特点和赛时各方  
面需要,借鉴北京冬奥会  
经验,丰富智能化指挥平  
台功能,加强与交通、气  
象等信息系统和各类管  
理平台对接互联,完善双  
向、多边、实时语音频调  
度指挥系统,确保系统运  
行稳定、信息传输及时、  
联络通讯顺畅、指挥调度  
精准。

许勤强调,第九届亚  
冬会开幕日益临近,筹办  
工作全面转入指挥部体  
制。哈尔滨市和省直有关  
部门要切实增强责任感  
紧迫感使命感,锚定“办  
出一届展现亚洲风采、中  
国气派、龙江特色、冰城  
魅力的冰雪体育盛会”目  
标,全力以赴、争分夺秒  
做好筹办各项工作。要按  
照扁平化管理、场馆化运  
行、精细化调度要求,完  
善工作规程,落实岗位责  
任,构建统一指挥、有机衔  
接、运行顺畅、反应快速、  
处置及时的赛时运行指  
挥体系。

要瞄准赛事需求,抢抓有限时间,开展全流程全要素测试演练,逐个场景、逐项工作,逐个细节反复推演,精细打磨,堵塞漏洞、补强弱项,确保方案预案务实管用、每个环节无缝衔接、各项流程运转高效。要进一步压实各方责任,亚冬会执委会要在组委会领导下强化统筹调度,哈尔滨市作为主办城市要强化责任担当,各成员单位要各司其职、密切配合,各市地各有关部门要全力支持,举全省之力办好这一国际赛事、国家大事。

于洪涛、徐向国、韩圣健、钱福永及省直有关部门负责同志参加。

前10个月我省货物贸易进出口总值2579.8亿元

本报讯(记者 李木双)据哈尔滨海关统计,2024年前10个月,黑龙江省货物贸易进出口总值2579.8亿元人民币,比去年同期(下同)增长6.6%;增速居全国第16位。其中,出口685.1亿元,增长14.5%;进口1894.7亿元,增长4%。

数据显示,今年前10个月,我省货物贸易进出口呈现一般贸易和加工贸易双增长,国有企业增速高于整体,并与共建“一带一路”国家、其他金砖国家外贸继续保持良好势头,机电产品出口增速较快,大宗商品进口量稳定增加等特点。

前10个月,黑龙江省一般贸易进出口2167亿元,增长5.7%,占全省外贸总值的84%。边境小额贸易进出口235.1亿元,微降0.4%,占全省外贸总值的9.1%。加工贸易进出口94.4亿元,增长31.8%,占全省外贸总值的3.7%。

国有企业进出口1601.2亿元,增长12.5%,高于整体增速5.9个百分点,占全省外贸总值的62.1%。民营企业进出口877.4亿元,下降2.4%,占全省外贸总值的34%。外商投资企业进出口87亿元,下降2.4%,占全省外贸总值的3.4%。

对共建“一带一路”国家进出口2240.8亿元,增长9.6%,高于整体增速3个百分点,占全省外贸总值的86.9%。其中,出口506亿元,增长16.6%;进口1734.8亿元,增长7.7%。同期,对其他9个金砖国家进出口2048.9亿元,增长11.7%,高于整体增速5.1个百分点,占全省外贸总值的79.4%。其中,出口343.6亿元,增长29.2%;进口1705.3亿元,增长8.7%。

城市推广  
舆论主阵地



扫描  
冰城+  
二维码